
ÅÅÅÅÅÅÅÅµ∞
d�� Ë �UB	
�

ÆbOM� tłuð d¹“ ÈU¼ÅqJý tÐ

d��

ت
هاى جبرىعبار

(1) (2) (3)

 ÈÅÁ—U?L?ý q?J?ý —œ ¨b?M?M?� «b?O?Ä t «œ« VOðdð sOL¼ tÐ U¼ÅqJý dÖ«nl?Ðd?  bMÇ 

øXý«œ rO¼«uš

 qJý —œ «— U¼ÅX¹d³� »uÇ œ«bFðnÆbO¼œ ÊUA/ Èd³ł  —U³Ž p¹ UÐ Â«

Æb¹«ÅÁbý UMý¬ d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q¦  v¹U¼Å —U³Ž UÐ ¨v¹ULM¼«— ÂËœ ”ö� —œ ULý

  8a − 3a = (8 − 3)a = 5a  3a + 4a = (3 + 4)a = 7a

  3a − 8a = (3 − 8)a = − 5a  − 4a − 7a = ( − 4 − 7)a = − 11a

  5(a + b) = 5a + 5b

±ÆbOM� q U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU;ð ‡‡Å

  8b + b =  3x + 4x = (3 + 4)x =

  5t − 8t =  9b − 8b =

  − 5a + 5a =  − 3t + 8t =

  − 8a − 9a =  − 38a + 8a =
8

9
a −

2

9
a =

  

4

7
a +

5

7
a =

2

5
a − a =

3

8
a −

7

8
a =
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≤ t� s¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡Å  3a = 3 × a∫Xýu/ Ê«uðÅv  ¨

  2 × (3a) = 6a  2 × (3a) = 2 × 3 × a = 6a

  3 × ( − 5b) = − 15b  3 × ( − 5b) = 3 × ( − 5)b = − 15b

ÆbO;¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q?UŠ ¨ÊuM�«

  
  5 × (+3a) =  4 × ( − 2a) =

  ( − 3) × ( − 4a) =  ( − 5) × (2a) =

 Èd³ł  —U³Ž —œ  3a − 5b + 3b + 4a +2 “« Â«b�d¼ ̈  3a ̈  − 5b ̈  + 3b ̈  + 4a Ë   2p¹ 

 ÈÅtKLł Ëœ ÆXÝ« tKLł  3a Ë   + 4a ÈÅtKLł Ëœ eO/ Ë   3b Ë   − 5b ÈU¼ÅtKLł vDË b/«ÅtÐUA²    3aË 

  − 5bÈU¼ÅtKLł eO/ Ë   + 4aÅË   2ÆbM²;O/ ÅtÐUA² Å

∫rOM�Åv  ÁœUÝ r¼ UÐ «— tÐUA²  ÈU¼ÅtKLł ¨Èd³ł  —U³Ž p¹ Êœd�ÅÁœUÝ È«dÐ

3a − 5b + 3b +4a + 2 = 7a − 2b +2

±bOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å.

  
3x + 4y − 2x =  2a + 5b − a − 8b =

  
15x − 9y +12y =  3a − 4a + 5b − 8a =

5

8
n −

1

2
+ n − 1 =

2

5
n −

3

7
m +

3

5
n −

2

7
m =

≤ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

  7 × ( − 4x)  3 × 2x

  7 × 4x + 8 × ( − 3x)  5 × 3t + ( − 2) × 7t

  

4 ×
3

5
u − 9 ×

2

5
u  5 × 6u − 4 × 7t

≥ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q?UŠ ‡‡Å

  
( − 5) (6a + ( − 7)b)  4(2a + ( − 3)b)

  

4

7
(3a +

1

5
b) 

  

2

5
(5a − 10b)

3(5x + 7y) − 7(2x + 3y)  6(a − 2b) − 3(2a + 5b)
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¥ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð Ë U¼ÅlLł q?UŠ ‡‡Å

  

(5x − 2y +1)

− (3x − 2y + 4)
  

  (3x + 5y + 7)

+( − 4x + 3y − 3)

±ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

‡‡ nD«

  

a −
9

4
a

  

2

7
x −

5

7
x

‡‡ »  3b − 8b +2a + 3a  4a +2 − a − 7

  

3

5
a + x −

8

5
a +

2

5
x

  

3x +2y −
5

9
y

‡‡ Û  ( − 4) × 3x  5 × 3a

( −
4

5
) × ( − m) + 7 × ( − 2m)  4 × ( − 2a) + 7a

‡‡    ( − 7)(4a + ( − 2b))  3(2a + 3b) +2( − 3a + b)

  
( − 8) ( − 3a + 7b)

  
( − 5) (3a − 2b)

  3(a + 4b) + 4(5a − 3b)  4( − 5a +2b) + 3a − 8b

≤ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð Ë U¼ÅlLł q?UŠ ‡‡Å

 (4a + 8b − 5)

+( − 4a +2b − 5)

( − 2a + 3b − 1)

+( − 5a − 8b +9)

 (3a − 2b + 5)

+(2a + 4b − 1)

 2(3a − 4b − 1)

− (6a + b − 5)

 4(2a + 3b − 3)

− (8a + 4b − 1)

5 (3a − 4b +1)

− 3(5a +2b +10)

≥ÈÅtM¹e¼ ÆbM¼œÅv  t¹«d� ÅtšdÇËœ ̈ v�—UÄ —œ ‡‡Å

 tšdÇËœ ÈÅt¹«d� XÐUŁµ∞∞XŽUÝ d¼ È«dÐ ÆXÝ« ÊU uð 

 r¼≤∞∞ÅtšdÇËœ vBNý bOM� ÷dP Æb/dOÖÅv  ÊU uð 

 È«d?Ð «—nU?Ð «— Ë« ÈÅt?M?¹e?¼ ÆX?Ý« Áœd� t¹«d� XŽUÝ 

È«dÐ «— tšdÇËœ Ë« dÖ« ÆbO¼œ ÊUA/ Èd³ł  —U³Ž p¹

≥øœ“«œdáÐ b¹UÐ —bRÅtÇ ¨bM� t¹«d� XŽUÝ 
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ت جبرىدن مقدار يك عبارپيدا
كر
4

× 3

12
3a
3a = 3 × 4 = 12

a = 4

+5

− 3

2 b+ 5

b = − 3

b + 5 = ( − 3)+ 5 = 2

  —U³Ž≥a ÈUł tÐ dÖ« Æb¹dO~Ð dE/ —œ «— a œbŽ ¥ —«bI  ¨bO¼œ —«dR «—   3 × 4 = 12XÝœ tÐ 

 ÈœbŽ —«bI  Æb¹¬Åv ≥a È«“« tÐ   a = 4 UÐ XÝ« dÐ«dÐ ±≤Æ

 ÈœbŽ —«bI  ¨—uÞÅsOL¼  b + 5 È«“« tÐ   b = − 3 UÐ XÝ« dÐ«dÐ   ( − 3) + 5 = 2

±ÆbOM� q U� ‡‡Å

5

× 2

a = 5

2a = 2 × 5

= 10

5

+4

a = 5

= 9

a + 4 = 5+ 4

3

− 8

a =

4

a =

× (− 2)

≤ÆbOM� »U;Š ÁbýÅÅÅÅÁœ«œ —«bI  È«“« tÐ «— Å —U³Ž d¼ ÈœbŽ —«bI  ‡‡Å

      

a = − 2 x = − 8 x = 7

3a = x+ 2 = 6 x =

≥ È«“« tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ ÈœbŽ —«bI  ‡‡Å  x = − 2ÆbOM� »U;Š 

  

1

2
x  x + 8 =  ( − 2)x =
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t?Ð Êu?M?�« Æb?¹b?ý U?M?ý¬ U?¼ÅÊ¬ U?Ð t³ÝU×  Ë Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž všdÐ UÐ ¨t²ýcÖ ÈU¼Åt×H? —œ

Ær¹“«œdÄÅv  d~¹œ vCFÐ ÈÅtFDUD 

  —U?³Ž  ax + 5 È«“« t?Ð Ê¬ Èœb?Ž —«b?I?  Ë X?Ý« Èd?³?ł  —U?³?Ž p¹ eO/   a = 6 Ë   x = 3

 ÈËU; ≤≥ÆXÝ« 

 —uÞÅsOL¼  x2 + 3x È«“« t?Ð Ê¬ ÈœbŽ —«bI  Ë XÝ« Èd³ł  —U³Ž p¹   x = − 2UÐ ÈËU;  

  − 2ÆXÝ« 

± È«dÐ Ábý Áœ«œ ÈU¼—«bI  È«“« tÐ «— Èd³ł  —U³Ž d¼ ÈœbŽ —«bI  ‡‡Åx Ë y

ÆbOM� »U;Š

xy + y =ª
  
y = 1¨  x = 0

  
− 2xy + 4y =ª

  
y = − 1¨  x = 8

  
− x2 + y2 =ª

  
y = 3¨  x = 2

  
x3 + xy =ª

  
y = 0¨  x = − 2

≤ÆbOM� ÊUOÐ Èd³ł  —U³Ž p¹ UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹ d¼ XŠU;  ‡‡Å

x

x
y

x h

a

a
b

h

a

h

a

b

r

π = 3 /14

                                         

                                                   



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅµµ
d�� Ë �UB	
�

ت جبرىدن يك عبارساده
كر

 Èd³ł  —U³Ž
  
2xy − 5x2y + 7t� œ—«œ tKLł tÝ È«ÅtKLł bMÇ s¹« ÆXÝ« È«ÅtKLł bMÇ p¹ 

 ∫“« b?/«Å —U³Ž
  
2xyÅ¨

  
− 5x2yÅË   7ÅÅ —U³Ž Æ

  
− 5x2y ÆX?Ý« È«ÅtKLł pð p¹ 

  
x2yv?PdŠ XL;R 

 Ë tKLł pð s¹«  − 5ÆXÝ« Ê¬ ÈœbŽ V¹d{ 

UMOŽ U¼ÅÊ¬ vPdŠ XL;R t� È«ÅtKLł pð ËœÎ ¨býUÐ r¼ q¦  tÐUA²�Æb/uýÅv  ÁbO U/ 

ö¦ Î È«Åt?KLł pð Ëœ 
  
3xy Ë − xyÅÆb/«ÅtÐUA²  

  
5y2

Ë 
  
− 3y2

 v?DË ¨b/«ÅtÐUA²  eO/   x2
 Ë xy

ÆrOM�Åv  lLł r¼ UÐ «— tÐUA²  ÈU¼ÅtKLł ¨Èd³ł  —U³Ž p¹ Êœd� ÁœUÝ È«dÐ ÆbM²;O/ tÐUA² 

3xy − y2 +4xy + 7 + x2 + 5y2 = 7xy + 4y2 + 7 + x2

±ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

3ab + b2 − a2 − 5ab =     4ax + a2 + ax =

9x2 + 7x − 8x − 3 +11x + 5 =
  
2a − 8xy +2xy =

≤ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

  

3

2
(4b) =  5( − 2a) =

  

( −
4

5
)(2y) =  ( − 7)( − 4x) =

≥ÈU¼ÅXL;R fáÝ Ë ÈœbŽ ÈU¼ÅV¹d{ «b²Ð« ¨È«ÅtKLł pð Ëœ »d{ È«dÐ ‡‡

ö¦  ªrOM�Åv  »d{ r¼ —œ «— vPdŠÎ∫

  (3a)(2a) = 6a2

  
(4x)( − 2y) = − 8xy

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{ q?UŠ ôUŠ

  

( −
1

2
a)(3b) = 

  
(3a) ( − 5a) =

( − a)( − b) =( − a)( − a) =
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ب نسبت به جمع و تفريق
يع
پذيرى ضرتوز

 —U?³?Ž p?¹ s?²?ýu?/ U?Ð «— q?O?D?²;  d¼ XŠU;  ªbOM� tłuð d¹“ ÈU¼ÅqJý tÐ

ÆbO¼œ ÊUA/ Ê¬ d¹“ —œ Èd³ł

c

a

b

c

a

b

(b+ c)

Áb?ý r?O?;?Ið XÝ«— XLÝ qOD²;  Ëœ tÐ éÇ XLÝ qOD²;  t�Ås¹« tÐ tłuð UÐ

ÆbO¼œ ÊUA/ Èd³ł ÈËU;ð p¹ UÐ «— U¼ÅXŠU;  ÊœuÐ dÐ«dÐ ¨XÝ«

«— q?UŠ Ë »d{ tKLł d¼ —œ «— œbŽ Ê¬ Ê«uðÅv  ¨tKLł Ëœ ŸuL−  —œ œbŽ p¹ »d{ È«dÐ

ö¦  ªœd� lLłÎ∫

  5(b − c) = 5b − 5c
  

3

2
(b + c) =

3

2
b +

3

2
c

¨vK� —uÞ tÐ

               a(b+ c) = ab + ac a(b − c) = ab − ac

ÆbM¼œÅv  ÊUA/ o¹dHð Ë lLł tÐ X³;/ «— »d{ Èd¹cÄÅl¹“uð U¼ÅÈËU;ð s¹«

ÆrOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž rO/«uðÅv  ¨XO?Uš s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ

  (2a)( − 3b + 7c) = − 6ab +14acË          (4a)(2a − 3b) = 8a2 − 12ab

±«— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ¨o¹dHð Ë lLł tÐ X³;/ »d{ Èd¹cÄÅl¹“uð “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡Å

ÆbOM� ÁœUÝ

  
3y(2a − 5y) =  (2x)(3a − b) =



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅµ∑
d�� Ë �UB	
�

  (a + 5c)b =
  

x(8a +
1

2
b) =

≤ÆbO�¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž Ëœ »d{Åq�UŠ  —u� tÐ «—  —U³Ž d¼ ‡‡Å

  3a + ab =5ab + 8ac = a(−− + −− )

  5ab + 3b =  4a2 + 2ab =

±øb¹dOÖÅv% È«Åt−O²( tÇ d¹“ ÈU¼ÅqJý ÈU¼ÅXŠU�% ÈÅt�¹UI% “« ‡‡Å

ÆbOM/ tłuð d¹“ »d{ q�UŠ Êœ—Ë¬ XÝœ tÐ v~(u~Ç tÐ

(a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd

ÆbOM/ ÁœUÝ «— q�UŠ ÈU¼Å —U³Ž Ë b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{ q�UŠ

  
(x + 3)(y −2) =  (x + 5)(x + 2) =

≤Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ Ábý Áœ«œ ÈU¼œbŽ È«“« tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž —«bI% ‡‡Å

  a = 1     b = − 1  a = 2     b = 3  a = 1     b = 2

  (a + b)2 =

  a
2 + b2 =

  a
2 + b2 + 2ab =

 ÈUł tÐ d~¹œ œbŽ bMÇ UÐ «— —U/ s¹«a Ë btÇ U¼ÅaÝUÄ ÈÅt�¹UI% “« ÆbO¼œ ÂU−(« 

øb¹dOÖÅv% È«Åt−O²(

≥ t/Ås¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡Å  (a + b)2 = (a + b) × (a + b) —U³Ž ̈ XÝ«   (a + b)2«— 

ÆbOM/ ÁœUÝ Ë bO�¹uMÐ »d{  —u� tÐ

  (a + b)2 =

a

a b

b

(a + b)

(a + b)

a

a b

b

a

a b

b
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±ÆbOM� »U;Š ¨Ábý Áœ«œ d¹œUI  È«“« tÐ «— Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ÈœbŽ —«bI  ‡‡Å

  x = 0 ,  a = 2  ;  xa − 5a2

  
xy − x2;

  
x = 1 ,  y = 4

  a = − 1 ,  b = − 2  ;  a2 + b2

  
x2 + y2;

  
x = − 4  ,  y = 2

≤ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

,2a + 5a2 + 3a +6a2,  4x + 5ax + 3ax +2

,4ab − 8a2b +2ab + 4a2b,  5ab + 3a + 8b − a +2b

Æ  7 + 4a + 5as +2a − 4as +2,9mn + 3m2 + 4n2 − 7mn − n2

≥ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼Å»d{ q?UŠ ‡‡Å

  8( − 2a)  ,  − 3(9x)  ,

  − 6( − 3x)

¥ÆbO¼œ ÂU−/« «— d¹“ ÈU¼Å»d{ ‡‡Å

,
  
a(4x + y),  3a( − 2d + 7b)

Æ  (4a + b)c,  − 8a(2a + b)

µÆbO;¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž Ëœ »d{  —u? tÐ «—  —U³Ž d¼ ‡‡Å

,ab − ac,ab + ac

Æ  6ab + 3a2,  5ab + 3abc

∂ÆbOM� ÁœUÝ «— q?UŠ  —U³Ž Ë b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— »d{ d¼ q?UŠ ‡‡Å

,
  
(x +2)(x +1),(a + b)(c + d)

,
  
(a +6)(a − 6),

  
(x − 3)(x + b)

,
  (a − b)2,  (a + 3)2

Æ(a + b)(a − b),
  
(a + 3)(a − 3)

∑ÆbOM� tłuð d¹“ ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−  tÐ ‡‡Å

Åì,ÅÅÅ≤µÅÅ,Å±∂Å,ÅπÅ,Å¥ÅÅÅ,ÅÅÅ±

øbM²;¼ v¹U¼œbŽ tÇ VOðdð tÐ r²H¼ Ë rAý œbŽ ¨ÈœbŽ ÈÅtDU³/œ s¹« —œ

 œbŽnÆbO¼œ ÊUA/ Èd³ł  —U³Ž p¹ UÐ «— Â«
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ÆbOM� q U� «— d¹“ ÈU¼—«œuL/

t
œUF�

يادآورى

× 5

− 30

× 5

− 20

− 4

− 60

+3

21

+3

17

− 4

8

Å—«b?I?  t?Ç È«“« t?Ð ¨—«œu?L/ tÐ tłuð UÐx—«b?I  ¨

 ÈœbŽ  x + 5 ÈËU;  ∑øœuýÅv  

  x = L

 Êœ—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð È«dÐ  x = 2q??U?Š r?O?/«u?ðÅv  ¨

 o¹dHð  7 − 5ÆrOM� »U;Š «—Å

 —«b?I?  t?Ç È«“« tÐ ¨—«œuL/ tÐ tłuð UÐx—«b?I  ¨

 ÈœbŽ≥x ÈËU;  ±µøœuýÅv  

  x = L

 Êœ—Ë¬ X?ÝœÅtÐ È«dÐ  x = 5 r?O/«uðÅv  ¨±µtÐ «— 

≥ÆrOM� rO;Ið 

  —u? tÐ ÈËU;ð d¼  3x = 15 U¹   x + 5 = 7v?M?F¹ tDœUF  p¹ Êœd� qŠ ÆXÝ« tDœUF  p¹ 

 —«bI  Êœd�Å «bOÄxÆ

x

7

− 5

7

+5

x + 5

x+ 5 = 7 x = 7 − 5 = 2

x

15

÷ 3

15

× 3

x3

x3 = 15

x = 15 ÷ 3 = 5
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±ÆbOM� q U� ‡‡Å

20

+4

x+ 4 = 20

20

− 4

x = 20 − 4

= 16

15

− 3

x − 3 = 15

15

+3

x =
=

10

+7

x+ 7 = 10

10

x =
=

≤ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅtDœUF  ‡‡

x +
7

5
= − 6  x − 3 = 11  x + 5 = 8

x −
3

5
= 10  x − 9 = − 2x + 4 = −

5

3

≥ÆbOM� q U� ‡‡Å

12

× 7

x7 = 12

12

x =
=

7

× 5

x5 =

7

x =
=

x2 =
x =
=

− 9−

9− 9−

× (− 2)

¥ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅtDœUF  ‡‡Å

  − 3x = 8  5x = − 15

  − 4x = − 9  7x = 1

  

4

7
x = −

1

2  

2

5
x = 8
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x

÷ 5× 5

x5

23

− 3

23

+3

x + 35

±U??Ð Ë —«œu??L??/ Êœd?�Åq? U?� “« f?Ä ‡?‡Å

ÆbOM� qŠ «— tDœUF  ¨Ê¬ “« ÁœUH²Ý«

  − 5x +9 = 24

  ÅÅÅÅ                                  − 5x =

Å                                   x =

2424

+9

× (− 5)

 معادلهلّش حرو
 ÈÅtDœUF  pM¹«  5x + 3 = 23¨vMF¹ ªrOM� qŠ «— tDœUF  s¹« rO¼«ušÅv  Ær¹dOÖÅv  dE/ —œ «— 

 —«bI  tÇ È«“« tÐ rOMO³Ðx ÈœbŽ —«bI  ¨  5x + 3 ÈËU;  ≤≥ÆœuýÅv  

 o?¹dHð q?UŠ «b²Ð« ¨Ë—ÅtÐË— —«œuL/ tÐ tłuð UÐ  23 − 3»U?;Š «— 

 —«b?I?  Uð rOM�Åv µx ¨f?áÝ ªb¹¬ XÝœ tÐ ≤∞ dÐ «— µU?ð r?O?M�Åv  rO;Ið 

 —«bI xŠ qŠ«d  Æb¹¬ XÝœ tÐ qÒÆbOM� q U� «— tDœUF  

                                      5x + 3 = 23

                                   5x = 23 − 3 =

ÅÅ                                                x =

 ÈÅtDœUF  ¨d~¹œ vDU¦  Ê«uMŽ tÐ  4x − 7 = 8Æb¹dO~Ð dE/ —œ «— 

 È«dÐ ̈ bOMOÐÅv  t�ÅÅ—uÞÅÊUL¼ŠqÒÆrOM�Åv  qLŽ d¹“  —u? tÐ Ê¬ Êœd� 

  4x − 7 = 8

 ÈÅtKLł  − 7ÆrOM�Åv  ÷uŽ «— Ê¬ X öŽ Ë r¹dÐÅv  XÝ«— ·dÞ tÐ tDœUF  éÇ ·dÞ “« «— 

  4x = 8 + 7 = 15

 vMF¹® ÂuKF  —«bI ±µ vMF¹® ‰uN−  V¹d{ dÐ «— ©¥ÆrOM�Åv  rO;Ið ©

x = 15 ÷ 4 = 15

4

 ÈÅtDœUF  ÊuM�«  5x +12 = 2xÆbOM� qŠ «—   5x +12 = 2x

 ÈÅtKLłµxÆbOM� ÷uŽ «— Ê¬ X öŽ Ë b¹d³Ð XÝ«— ·dÞ tÐ tDœUF  éÇ ·dÞ “« «— 

 Êœ—Ë¬ÅXÝœÅtÐ È«dÐxÆbOM� rO;Ið ‰uN−  V¹d{ dÐ «— ÂuKF  —«bI  ¨
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≤ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼Åt�œUF� ‡‡Å

  5x − 6 =18  3x + 4 =16

  5x =  3x =16 − 4

x =x =

  8x = 25 − 2x  7x − 5 = 2x

±ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈÅt�œUF� ‡‡Å

2

3
x −

1

2
=

1

6

 «b²Ð«

  

−
1

2
Æb¹d³Ð ÈËU�ð d~¹œ ·dÞ tÐ «— 

  

2

3
x =

ÆbOM� rO�Ið ‰uN−� V¹d{ dÐ «— ÂuKF� œbŽx =

 —«bI� ¨d�� Êœd�ÅÁœUÝ UÐxÆb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— x =

≤»d?{ dH8 “« dOž ÈœbŽ —œ Ê«uðÅv� «— ÈËU�ð p¹ ·dÞ Ëœ t� bO<«œÅv� ‡‡Å

d???¹“ ÈËU???�???ð ·d???Þ Ëœ —œ «— Ê¬ ªb???O???M???� »U???>???²???<« V???ÝU???M???� œb???Ž p???¹ Æœd??�

    
L × (

2

3
x −

1

2
) =

1

6
× L XÝœ tÐ ÈÅt�œUF� ÆœËdÐ sOÐ “« U¼d�� Ãd>� Uð bOM� »d{ 

ÆbOM� qŠ «— Áb�¬

3

5
x −

1

2
=

3

4

  

20(
3

5
x −

1

2
) = 20(

3

4
)

  12x − 10=15

  12x =15 +10= 25

  

x =
25

12

ÈÅt�œUF� bM<U�ÅÅÅÈ«Åt�œUF� Êœd� qŠ È«dÐ

Ãd?>?� —œ «— ÈËU?�ð sOAdÞ rO<«uðÅv� ¨Ë—ÅtÐË—

Ãd?>?� U?łÅs?¹« —œ® r?OM� »d{ U¼d�� „d²A�

 „d²A�≤∞Æ©XÝ« 
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ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅtDœUF 

  

−
6

25
x −

4

15
=

8

3  

2

3
x −

5

6
= −

7

4

  

5

12
x −

7

18
= 2

  

−
3

8
x + 5 =

1

6

  

2x −
2

3
= 5x + 3

  

4x +
2

7
=

3

2
x

د تشكيل معادلهاهبرر
t?Ð t?łuð UÐ ¨tK¾;  p¹ Êœd� qŠ È«dÐ v¼UÖ ¨bO²šu ¬ v¹ULM¼«— ÂËœ ”ö� —œ t� —uÞÅÊUL¼

tÐ Ær¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— tK¾;  aÝUÄ ̈ Ê¬ Êœd� qŠ UÐ Ë rO;¹uMÐ È«ÅtDœUF  rO/«uðÅv  tDœUF  qOJAð œd³¼«—

ÆbOM� tłuð d¹“ ‰U¦ 

 XLOR tÐ vÐU²� œuš ÈÅt²H¼ tÝ “«b/«ÅfÄ UÐ “u ¬Åg/«œ p¹≥∏∞ Ë b¹dš ÊU uð ¥∞g¹«dÐ ÊU uð 

øXÝ« t²ý«œ “«b/«ÅfÄ —bRÅtÇ t²H¼ d¼ jÝu²  —uÞ tÐ “u ¬Åg/«œ s¹« Æb/U  vRUÐ

ÆrO;¹uMÐ «— d¹“ ÈÅtDÐ«— rO/«uðÅv  ¨tK¾;  s¹« tÐ tłuð UÐ

 ©Áb/U ÅÅvRUÐ ‰uÄ®´ ©»U²� XLOR® Ω ©v~²H¼ “«b/«ÅfÄ® 3 ×

 «— “u ¬Åg/«œ v~²H¼ “«b/«ÅfÄxÆbO;¹uMÐ «— Ê¬ tÐ ◊uÐd  ÈÅtDœUF  Ë b¹dO~Ð dE/ —œ ÊU uð 

ÆbOM� qŠ «— tDœUF  s¹«

t????Ð t???łu???ð U???Ð

¨tDœUF  qOJAð œd³¼«—

ÈU?¼Åt?K?¾;  “« p¹ d¼

ÆbOM� qŠ «— d¹“

±“« v?‡?J‡¹ ‡‡Å

 ̈ È«ÅtÝ—b  ÈU¼Å”ö�≤∏XJLO/ p¹ ÈË— Ê«“u ¬Åg/«œ “« dH/ tÝ d¼ Æœ—«œ “u ¬Åg/«œ 

øX;¼ ”ö� s¹« —œ XJLO/ bMÇ ÆbMOA/Åv  vDbM? p¹ ÈË— r¼ dH/ p¹ Ë bMMOA/Åv 

x =    ,       =   3x+    ,        x = U¼ÅXJLO/ œ«bFð
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≤ “« ‡‡Åµ ¨ÈœbŽ dÐ«dÐ ≥ œbŽ ªr¹œd� r� Uð ±∑øX;OÇ œbŽ Ê¬ Æb ¬ XÝœ tÐ 

 x =   ,     =   5x   x =

≥ È«d?Ð v?BNý ‡‡Åµ —U?�œu?š p¹ Ë d²Pœ ≥∞ ¨v?/U uð ≥∏∞ÆX?š«œd?Ä ÊU uð 

øXÝ« —bRÅtÇ d²Pœ d¼ XLOR

                         

¥ È“Ë— d?Ö« œu?L×  ‡‡Å≤ «— Ê¬ ¨b?/«u?N?Ð ÊU? — »U²� p¹ XŽUÝ ∂ÂU?Lð Á“Ë— 

 È“Ë— UÐ Ë« ÆbM�Åv ≥øb/«ušÅv  Á“Ë— bMÇ «— Ê¬ ¨tFDUD  XŽUÝ 

                         

ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅtDœUF  “« p¹ d¼

  3x = 8  x − 4 = 11  8x − 1 = 0

x +
1

2
=

3

4
  9x − 19 = 8x  4x − 2 = 6 − 4x

  9x + 8 = − 10x  3x − 2 = 5x
3

4
x +

2

3
=

5

6
x

2

5
x +2 = 3x  4x − 1 = 1/ 22x −

3

2
= 4

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

± È«ÅÁd¹«œ jO×  ‡‡Åµ∞[≤¥øXÝ« —bRÅtÇ Ád¹«œ s¹« ŸUFý ÆXÝ« d² Åv²/UÝ 

≤ vKOD²;  ÷dŽ ‡‡Åµ Ê¬ jO×  Ë d² Åv²/UÝ ≤≤qOD²;  ‰uÞ ÆXÝ« d² Åv²/UÝ 

øXÝ« —bRÅtÇ

≥ ÈÅtPU{« tÐ ÈœbŽ dÐ«dÐ XH¼ ‡‡ Å≤ ÈËU;  µ∏øX;OÇ œbŽ Ê¬ ÆXÝ« 

dE/Åœ—u  œbŽ
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¥ Êu²Ý ÈU¼œbŽ sOÐ t� È«ÅtDÐ«— tÐ tłuð UÐ ‡‡Åa Ë b«— vDUš ÈUł ̈ œ—«œ œułË 

ÆbO¼œ `O{uð «— Êu²Ý Ëœ sOÐ ÈÅtDÐ«— ÆbOM� q U�

UMOÝ sÐÅvKŽ sÐ s�Š sÐ tK�«b³Ž sÐÅsO�Š vKŽuÐ«® UMOÝÅvKŽuÐ« ‡‡≥µπÅÅ‘Å/ÅÅÅπ∏∞©ÂÅÅ

Ê«b?M?L?A?/«œ s?¹dðÅ·ËdF  tKLłÅÅ“« Ë ”UMýÅÁ—U²Ý ¨Ê«œÅv{U¹— ¨VO³Þ ¨·u;KOP

U??u?B?š ‘—UŁ¬ t� XÝ« v/«d¹« ÊULK; ÎÈU?¼ÅÁU?~?A/«œ —œ ÊdR ZMÄ œËbŠ vJýeÄ —œ 

e�«d  —œ r¼ “uM¼ oDM  Ë tH;KP —œ g¹U¼Å»U²� “« d~¹œ všdÐ Ë ÁbýÅv  f¹—bð UÄË—«

ÆXÝ« Ê«bMLA/«œ Y×Ð Ë tFDUD  œ—u  vLKŽ

s²šUÝ —œ Ë ÁœuÐ dE/ÅVŠU? eO/ vÝUMýÅÁ—U²Ý Ë  UO{U¹— —œ sOMÇÅr¼ UMOÝ sÐ«

—U?Ł¬ “« vJ¹ t� åUHýò »U²�—œ ÈË ÆXÝ« t²ý«œ —UO;Ð d×³ð ÊUÖ—U²Ý b?—  ô¬—«eÐ«

Áœ«œ ’UB²š« vÝUMýÅÁ—U²Ý Ë »U;Š ̈ tÝbM¼ YŠU³  tÐ «— vÖ—eÐ gNÐ ̈ XÝ« Ë« rN 

ÆXÝ« »U;Š —œ UMOÝ sÐ« ÈU¼Åt²ýu/ “« vJ¹ XÝ« Áb ¬ q¹– —œ tâ/¬ ÆXÝ«

œ«b?Ž« vD«u²  ÈU¼ÅtKLł Êœd� lLł “« t� bM²;¼ Èœ«bŽ« v¦K¦  ÈU¼œbŽ ©nD«

∫bM/U  ÆbM¹¬Åv  XÝœÅtÐ vFO³Þì,≤± ¨Å±µ ¨Å±∞ ¨Å∂ ¨Å≥¨Å±

 È«dÐ Ê¬ qOJAð —u²Ýœ Ën∫œbŽ sO «Å

  
T n =

n(n +1)
2

∫“« XÝ«  —U³Ž Ê¬ q³RU  v¦K¦  œbŽ Ë v¦K¦  œbŽ Ëœ ŸuL−  ©»

  
T n − 1 + T n = n2

 ©Ã;LN  ÈU¼œbŽ
Ò

œ«bŽ« t²ý— vD«u²  ÈU¼ÅtKLł Êœd� lLł “« t� bM²;¼ Èœ«bŽ« v

ÆœuýÅv  q?UŠ d¹“ì, ±∂ ¨Å±≥ ¨Å±∞ ¨Å∑ ¨Å¥¨Å±

∫vK� XDUŠ—œ œ«bŽ« s¹« s²šUÝ —u²Ýœ Ë

      n = 1,2 ,L   

  
P n =

(3n − 1)n
2

  ∫“« Ê«uðÅv   UO{U¹— —œ UMOÝ vKŽuÐ« —UŁ¬ d~¹œ “«±vÝbOKR« tÝbM¼ hONKð ©

   UHý »U²� —œ≤bOý—uš ÊUJ  Èd¼Uþ v¹UłÅtÐUł® vłËd³D« …d¹«œ ÷dŽ Ë ‰uÞ sOOFð ©

ÆœdÐ ÂU/ ÈËd�  U¦K¦  “« ÁœUH²Ý« UÐ Á—U²Ý p¹ XLÝ Ë ŸUHð—« ÈË— “« ©ÊULÝ¬ —œ

  

a 2 7 − 2 0 5  

b 5 20 − 7 − 1

...
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‡‡ nD«ÆbOM� q U� «— d~¹œ ÈÅtLO/ ¨qJý tÐ tłuð UÐ 

٣٣٣٣٣٣٣٣٣٣

‡‡ »

±ÆbOM� «bOÄ «— t×H? jÝË «b²Ð« ‡‡Å

≤«— Y?K?¦?  ÈÅÁb?ŽU?R ¨Ë—ÅtÐË— qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡Å

ÆbOM� rÝ—

≥ ÈÅÁ“«b/« tÐ «— —UÖdÄ ÈÅt/U¼œ ‡‡Å±∂“UÐ d² Åv²/UÝ 

dÝ Ëœ “« Ë bOM�×  ÆbO/eÐ ÊUL� Ëœ ÁbŽUR qÒs¹« œ—ušdÐ 

ÆbOM� rÝ— «— YK¦  ÆXÝ« YK¦  ”√— ÊUL� Ëœ

¥ tÐ «— YK¦  lK{ d¼ ‡‡Å±∂r¼ tÐ «— ◊UI/ ånD«ò XL;R tÐ tłuð UÐ Ë Áœd� rO;Ið ÈËU;  XL;R 

Æb¹¬ XÝœ tÐ d¹“ qJý Uð bOM� q?Ë

‡‡ Ûv¹UN/ qJý 

4/5

8 8

d² Åv²!UÝ

cžU$

d² Åv²!UÝ

‡‡  ÈU?¼ÅXL;R tÐ YK¦  ÈU¼ÅlK{ rO;Ið —œ XRœ Ë Ê¬ ÈbMÐ—œU� ¨rÝ— s¹« XL;R s¹dðÅrN  

Ÿö?{« Èb?M?ÐÅX?L?;?R È«d?Ð t?� v?¹U?¼Åt?D?I?/ t� bOM� q?Ë r¼ tÐ È—uÞ «— ◊UI/ ¨fÄ ªXÝ« ÈËU; 

Æb/uA/ Áb¹œ Ë b/ËdÐ sOÐ “« ¨b¹«Åt²ý«cÖ


